附件
2019年深圳市软科学研究项目申报选题
专题一：“顶层设计”研究

1.项目名称：深圳市科技创新发展“十四五”规划研究

研究内容：全面总结梳理深圳“十三五”科技创新取得的成绩、存在问题，广泛调研国内先进地区、对标全球最高最优最好水平，瞄准世界科技前沿、聚焦创新主体发展诉求，提出“十四五”科技创新发展路径、重点发展的技术领域和重点工程，形成《深圳市科技创新发展“十四五”规划（建议稿）》。
资助金额：50万元。

2.项目名称：粤港澳大湾区背景下的深港澳科技合作战略研究

研究内容：对深港澳三地的创新资源、创新能力、优势领域等进行对比研究，深入分析深港澳科技合作基础，在粤港澳大湾区背景下，提出深港澳三个中心城市的科技合作领域、合作方式、合作路径等政策建议和可落地实施的工作方案，提交《粤港澳大湾区背景下的深港澳科技合作战略研究报告》。

资助金额：50万元。

3.项目名称：“十四五”时期我市科技创新发展趋势及影响研究
研究内容：从科技变革趋势、全球科技竞争态势、粤港澳大湾区发展战略等方面，分析未来一段时间深圳科技创新发展面临的新趋势、新特点、新态势，同时研究全球政治、经济形势变化对科技创新的影响，梳理发达国家或地区科技创新的战略部署和发展动向，分析对深圳科技创新发展的主要影响，提出相关政策建议，提交《深圳“十四五”科技创新发展趋势及对策研究》。
资助金额：30万元。
4.项目名称：深圳可持续发展典型案例及发展对策研究

研究内容：围绕创新引领超大型城市可持续发展建设主题，聚焦资源高效利用、生态环境治理、健康深圳建设、社会治理现代化等“四大工程”，以及创新服务支撑和多元人才支撑“两大体系”，集成应用污水处理、废弃物综合利用、生态修复、人工智能等技术，探索适用技术路线和系统解决方案，形成可操作、可复制、可推广的典型案例及有效模式，并通过对国内外和深圳可持续发展在体制机制、经济发展、科技进步、资源环境、社会发展和社会治理、公众参与等方面的典型案例分析研究，探索深圳市可持续发展路径，为深圳可持续发展提供对策建议及智力支撑，提交《深圳可持续发展典型案例及发展对策研究（建议稿）》。

资助金额：30万元。

5.项目名称：深圳市科学院建设可行性研究

研究内容：全面研究深圳市科技创新，尤其是原始创新布局，系统梳理深圳市科技创新各类载体类型及分布，对标国内外科技创新先进城市科学院案例，论证深圳市设立科学院的可行性，制定深圳市科学院的定位及功能，聚焦若干重点领域，提出框架性管理运营模式，提交《深圳市科学院建设方案（建议稿）》报告。

资助金额：30万元。

专题二：“先行先试”策略研究与经验总结

6.项目名称：探索创建新经济创新试验区战略研究

研究内容：建立更加包容审慎的准入监管机制，探索形成新技术新产品的标准、认定、认证、定价机制；建立符合科技创新发展规律的新经济监管服务体系，大力发展新技术、新产品、新业态、新模式，探索制定自动驾驶、服务机器人、基因科技等领域的相关安全管理法规，建立保障和规范相关产业健康发展的法律法规和伦理道德框架；提交《深圳创建新经济试验区方案（建议稿）》。
资助金额：30万元。

7.项目名称：深圳市科研仪器设备租赁平台体制机制研究

研究内容：为进一步加强深圳科研仪器设备资源的集中整合和开放共享，提高使用效率和社会效益，全面梳理深圳科技创新资源建设，分布，共享，使用等情况，深入设备配置，运营，管理，服务等方面问题，借鉴国内外先进经验做法，从共享内容、共享主体、合作模式等方面提出适合深圳科研仪器设备租赁平台建设模式，提交《深圳市科研仪器设备租赁平台建设方案（建议稿）》。

资助金额：30万元。

8.项目名称：科技成果产权交易体制机制研究

研究内容：当前，世界新一轮科技革命和产业革命加速推进，科技创新从“科学”到“技术”到“市场”的演进周期正在缩短，科技成果产业化是科技与经济融通发展的关键环节。聚焦深圳成为全国科技成果产权交易中心这个目标，全面分析研究深圳市科技成果产权交易现状、症结和瓶颈，从体制机制上提出科技成果产权交易的对策，提交《深圳科技成果产权交易中心建设方案（建议稿）》。

资助金额：30万元。

9.项目名称：深圳科技创业孵化高质量发展策略研究
研究内容：通过对全市科技创新孵化培育相关机构、园区和入驻企业的全面深入调研，全面掌握我市科技创业孵化载体的建设、分布、运营、服务和企业孵化培育的总体情况。与国家及各省市科技孵化数据进行对比研究，摸清我市科技创业孵化在全国所处水平及与先进地区差距。深入挖掘我市科技创业孵化管理运营机制、模式及存在问题，以及园区和入驻企业的政策诉求。以问题为导向，提出推动我市科技创业孵化高质量发展的策略建议，提交《深圳促进科技创业孵化高质量发展的若干措施（建议稿）》。

资助金额：30万元。

10.项目名称：科研样本、试验试剂和遗传资源监管及出入境审批制度创新研究
研究内容：人体组织、血液等科研样本、实验室试剂和遗传资源监管及出入境审批制度创新，对建设深港科技创新合作区具有重要意义。对科研样本、试验试剂和遗传资源监管制度开展比较研究，探索建立科研生物样本、生物信息安全准入风险评估及风险防控体系，实现分类分级监管；对内地与香港、澳门、台湾相关规则对接、检测结果互认及疫情风险信息互通问题进行研究；探索建立科学研究机构自监管、自披露制度，研究出台科研机构失信人惩戒措施；通过审批制度创新，简化科研样本、试验试剂和遗传资源出入境手续，提高效率，适应深港科技创新合作区发展需求；提交修改完善科研样本、试验试剂和遗传资源监管及出入境审批办法的建议草案。
资助金额：30万元。
11. 项目名称：深圳科技创新报告2019

研究内容：回顾与总结2019年度深圳科技创新总体发展情况，全面、系统地梳理和挖掘深圳科技创新领域的数据与举措，包括但不限于科技基础设施、创新平台、创新载体、科技人才、技术突破、创新生态、双创活动、科技成果转化、科技金融、科技服务、智慧城市、科技体制机制改革与创新、科技政策与法规、科技重点区域、科普事业、深港科技合作、国际科技交流、科技对经济社会的引领和支撑等，结合粤港澳大湾区建设，体现时代要求、深圳特色与战略导向，提交《深圳科技创新报告2019》。

资助金额：30万元。

专题四：新兴产业前瞻研究

12.项目名称：新兴产业伦理研究
研究内容：近年来，新技术、新产业、新业态、新模式快速成长，也对伦理道德提出新的挑战。开展新兴产业伦理的研究和顶层设计，重点聚焦人工智能与生物医药等领域，促进社会民生福祉改善，强化领军企业责任，推进行业健康发展，掌握新一轮技术革命的主动权，让新兴产业伦理研究成果服务于社会发展和人民生活需要。提交《新兴产业伦理研究报告》。  
资助金额：30万元。
13.项目名称：粤港澳大湾区框架下的科技产业布局研究
研究内容：梳理粤港澳大湾区主要城市的现有产业发展基础，统筹兼顾各地的经济发展特色，科学系统布局科技产业发展方向，避免大湾区各主体间的同质竞争。研究在粤港澳大湾区框架下的产业生态链建设方式和各地间的分工。研究在人工智能、机器人、生物技术、大航天、5G、自动驾驶等最新科技前沿技术领域，各主体间的协同创新机制。制定为产业生态链提供服务的科技服务业配套政策法规，在研发与设计服务、科技成果转化、知识产权及相关法律、检验检测认证标准计量服务等行业方面提供综合性的政策建议。

资助金额：30万元。

14. 项目名称：新时期深圳虚拟大学园发展思路研究
研究内容：以深圳虚拟大学园为研究对象，对其20年来的发展路径进行研究，分析提炼成功经验、可供推广的市校合作做法以及发展过程中存在的问题。结合深圳科技教育形势的变化，提出未来五到十年深圳虚拟大学园的发展规划、思路，目标和任务，为深圳虚拟大学园发展做好顶层设计，提交《新时期深圳虚拟大学园发展研究报告》。

资助金额：30万元。
专题五：高新区大发展研究
15.项目名称：深圳高新区2035创新发展战略研究
研究内容：全面分析过去20多年深圳高新区发展历程、发展阶段、发展路径，总结高新区发展特点、优势与经验，梳理深圳高新区创新发展存在的短板与问题，学习借鉴国内外先进经验，研判全球、国家、粤港澳大湾区未来发展新形势，提出深圳高新区面向2035年的战略定位、发展目标、建设思路、发展路径与重点任务，提交《深圳高新区2035年创新发展战略研究报告》。

资助金额：30万元。

16.项目名称：深圳高新区以产业创新共同体打造世界级产业集群的对策研究

研究内容：聚焦全球高成长、大规模的新经济产业，分析新经济产业出现的新现象、新规律，深入研究新经济企业间协作网络的组织方式、依托平台、利益分配方式，创新成果及经济效益，分析通过以产业创新共同体来实现打造世界级产业集群的必要性与可行性。结合深圳的产业基础，选择具有前瞻性的产业发展方向，提出深圳高新区构建产业创新共同体的总体思路、原则、目标和路径，提交《深圳高新区以产业创新共同体打造世界级产业集群的对策建议》。
资助金额：30万元。


